



海洋教育

台灣篇

# 合作毅力學習

## 不老船長教你追夢

文／林彥伶

(台灣海洋大學台灣海洋教育中心博士後研究員)

團隊是小型社會的縮影，合作是人生成長的原動力。當人們無法獨立完成任務時，往往會結成團隊，合作溝通互動，創造共好機會。每一次的挫折都在教育我們勇於在團隊裡負起責任，增加自我突破決心，也讓人懂得遇到問題時，尋求團隊奧援，找出可能答案。

當理查船長再度挑戰環航賽，他想要的並不是贏得勝利，而是透過參與，將他最愛的海洋「教育化」，推廣給世界各地的學生。他了解成功得透過眾人合作，於是他召集最信任與優秀的夥伴，提出需求、傾聽建議，合作完成每一件賽前準備工作。有這些夥伴也意味著，他並非一人在海上孤軍奮戰，而是透過團隊的分工合作，加持成功的可能。

毅力是一種「心理的忍耐力」

，在所有成功的案例中，堅強的毅力是決定成功的關鍵因素。理查船長以66歲最高齡參賽者挑戰環航賽，不難想像他除面臨海洋環境的未知、嚴峻氣候的變化、還有孤獨寂寞的心理恐懼及莫大的身心壓力。但從他每日分享的航海日誌裡，我們感受到理查船長對航海投入的熱情，承擔每次風險決策、反省及尊重大自然力量，是這般的毅力堅持，讓自己每天產生「一點點」的進步，而匯集這些進步所創造出來的改變與成長的能量，將會帶領船長確認自己正通往成功航行的路上。

學習是人類成長的原動力，有意義的學習自己去思考、探索，為生活中遇到的問題，找出解決方法。然而，已知的都屬過去，需要探索的是未來。永遠讓問題比答案大，就能迎接充滿更多



單人操槳的獨木舟，也需要團隊合作。圖為獨木舟於石槽溪進行「跳瀑」練習，專業教練從旁確保安全並待命救援。  
圖／陳建文提供

嶄新可能的未來。

學習不老船長的挑戰精神，列出你的人生清單，挑戰一次路跑競賽、規劃一趟登山旅行、嘗試一場海洋運動，透過實踐目標的過程，展現承受挫折的勇氣、團

隊合作的精神、永不放棄的毅力，相信面對未來的諸多挑戰，你能無所畏懼、正面迎擊，擁抱屬於自己的美好人生，人類的夢想永遠不會結束，你的夢才正要開始！



## 春運返鄉去 圖擊隊 上周回答

好讀上周五問：

1. 你有春節返鄉的經驗嗎？

●張惠琪（新北三芝國中908）

A. 有，都會回高雄阿嬤家。高雄真的是大大的太陽，雖然沒過年寒冷的感覺，但在阿嬤家就能感受到滿滿的團圓氣氛。

●劉瑄（高雄福山國中304）

A. 沒有，但每年初二回娘家時，都會體驗到「公路變成停車場」的塞車盛況。

2. 春節對你的意義？

●張念真（花蓮國風國中706）

A. 可以放假。和爺爺奶奶、舅舅阿姨團圓，還能領紅包。

●謝冠羽（新北三芝國中908）

A. 大節日、一年之始、要吃團圓飯、要大掃除，可以穿新衣，拿紅包、放假。

3. 哪些人春節不能放假？

●魏元怡（新北三芝國中802）

- A. ①服務業，因為生意正興隆。  
②大眾交通工具的司機，因為很多人會返鄉或出遊。  
③醫生和護士，因為春節時間也會有人生病。  
④警察和警衛，要維持地方秩序與安寧。  
⑤看護，要24小時照顧病人。

4. 你最感謝那一些春節不能放假的人，為什麼？

●盧岑昊（新北三芝國中908）

A. 為了服務大眾、犧牲放假時間、應付討厭客人的人，雖然很可憐，但是還是要謝謝他們。

●黃致鈞（新北金山高中205）

陳羽倫（新北金山高中205）  
A. 便利超商，可以讓我們買一些緊急要用跟吃的食物。因為是24小時營業，所以值班店員沒辦法和家人吃團圓飯。

●黃映慈（新北三芝國中908）

A. 不能放假的藝人們。要錄春節節目娛樂取悅觀眾，還要被批評，謝謝你們。

●陳彥杭（彰化淵明國中308）

A. 警察。不管是交通還是社會秩序，都需要警察來維護，所以我很感謝警察，也感謝其他公職人員。

●郭家榕（新北三芝國中908）

A. 消防員。春節很多人放煙火，易發生事故，可能年夜飯吃到一半就要趕去救援。

5. 今年春節讓你印象最深刻的事是？

●梁雅萍（新北三芝國中908）

A. 能與好久不見的表妹一起出去逛街、聊天，很懷念。

●黃凱旋（新北三芝國中908）

A. 二姨丈喝醉酒，亂發紅包，而且還會看人，小孩才會給。

●朱婕菱（台中明德中學國2甲）

A. 去年還躺在嬰兒床的表弟妹，現在已會因為玩具而哭鬧爭吵，體認到自己又長了一歲！